

# “双节”临近，海鲜卖得怎么样？

## 记者探访鲁中最大海鲜水产市场



“鲈鱼三月美，螃蟹九秋肥。”现在，受到追捧的可不止螃蟹。伴随着伏季休渔期结束，我省沿海开海捕捞，各种鲜活肥美的“省内海鲜”开始进入淄博水产市场，在中秋、国庆双节到来前掀起了一波销售热潮。

“双节”将至，目前哪些海鲜卖得火？价格怎样？9月20日，记者来到了鲁中地区最大的海鲜水产市场——海月龙宫物流港，一探究竟。

### “省内海鲜”唱主角 供货足价格稳

9月20日上午，在海月龙宫物流港内一家水产商行前，一个个盛装着鲜鲈鱼的加冰的泡沫箱被从货车上卸下，又迅速被员工搬进店里。

“这是进的哪里的鲈鱼？什么价？”箱子还没搬完，刚进店的市民李先生就问上了。得知鲈鱼来自青岛，且是当天刚去提的货，李先生一下就要了5箱。他是从临淄专门赶来的，中秋、春节等节庆前购买海鲜已经成了习惯，“现在开海了，来买点海鲜和家人尝尝鲜，也给亲朋好友送点。”

他买到的鲈鱼卖相不错，20多元钱一斤，价格让他挺满意。仅从鲈鱼来看，近几年开海后的售价相对保持了平稳。就以这家水产商行为例，按照鲜鲈鱼的大小，价格在每斤十二三元到二十多元不等。

做了多年水产批发生意的商户王先生说，9月1日开海后，从我省沿海地区买进鲜活的水产品就成了他每天忙碌的重头戏，威海、烟台、青岛都去过，哪里有货就去哪里拉。“一般都是晚上联系好了，直接去拉货。每天都进，多的时候一天能进3000多斤，少的时候也得一两千斤。我进的都是省内海鲜，除了鲈鱼，还有刀鱼、鲳鱼、黄花鱼、梭子蟹、爬虾等，价格跟往年差不多。”

鲈鱼、梭子蟹、爬虾、黄花鱼等海鲜成了市场的“抢手货”，随着时间推移，前去购买的市民络绎不绝。水产商户张女士说：“开海后海鲜品种比以前更多了，过去很多都是冷冻的，现在都想吃点新鲜的。以前很多海鲜来自江苏、浙江等地，现在是以咱们省内的为主。”

记者走访市场了解到，大小肥瘦、新鲜程度、产地等因素对螃蟹身价有直接影响，目前价格在50元/斤至195元/斤不等。一



商户正在整理海鲜。

水产店工作人员告诉记者，店里的海鲜大多是从莱州拉来的，“价格跟以前差不多，上下浮动不大，大闸蟹比起去年要便宜些。”此外，从渤海湾捕捞的鲜活大虾卖到了一斤20多元钱，也受到了很多消费者的青睐。

受日本核污水排海事件影响，我国已全面暂停进口原产地日本的水产品。走访中，记者未发现此类水产品。商户表示，他们会严格遵守相关规定，而来自越南、挪威等国家和地区的进口冷冻海鲜一样能满足消费者的需求。

### 市场搬到了城西 对消费者更有吸引力

今年，淄博烧烤火了，海月龙宫物流港也火了：这个人驻435家商户，集合批发和生鲜供应链管理经营类型、日均进场交易车辆达5400余辆的园区，成为支撑淄博烧烤食材供应的重要力量；自4月27日淄博烧烤海月龙宫体验地开放以来，接待游客已超过160万人次……

常买海鲜的市民都知道，海月龙宫物流港的“前身”，是位于张店区金晶大道上的海盛水产市场。随着淄博城市布局的调整，海盛水产市场从城东搬到城西。2022年7月6日，海月龙宫物流港正式启用。

记者走在物流港园区里，印象中脏乱差、水污遍地的海鲜市场不见了，取而代之的是一排排整齐干净的标准营业房，不同海鲜分门别类装在鱼缸里，品种、价格一目了然。

水产商行的王先生说：“我是从老市场搬过来的，过来以后生意没有受到影响，反倒有一些好的变化。现在路顺了，不堵车了，市场大了，好停车了，市场辐射范围也广了。我比原来多了很多滨州、莱芜的客户，原来没有这么多，说到底还是交通方便了。”

交通之便，也打消了很多人对于物流港园区“位置偏”的担忧。海月龙宫物流港位于京台高速与济青高速这两条重要高速的交会处，距离下路口仅500米，是辐射淄博及周边滨州、东营、潍坊等地市的鲁中最大的鲜

活水产批发市场。随着淄博市快速路网通车，从张店中心城区到海月龙宫物流港从原本的30分钟车程缩短至7分钟，大大方便了采配车辆及消费者。而且，物流港在规划之初就充分考虑了停车问题，对消费者更有吸引力了。

临淄的李先生过去也曾多次去海盛水产市场购物。对于停车，他感触颇深：“特别是一些节假日前去，买东西可能五分钟十分钟时间就够了，停车却需要半小时以上。与现在的市场直接没法比！”

记者在一些水产店发现，商户给顾客称水产时会用一种绿色的镂空筐子，而非像过去那样装进塑料袋直接上秤。今年3月15日起，海月龙宫物流港管理方着眼于打造诚信经营，推出了“诚信筐”，倡导大家用“诚信筐”称海鲜，海鲜的水分沥干了，消费者更放心了。管理方还设法杜绝厚黑重塑料袋，联系多家企业为商户提供可降解、透明、轻便的塑料袋，使交易更公平。不仅如此，先行赔付机制也在园区

逐步落实，如商户出现缺斤少两、以次充好等问题导致消费纠纷，将由管理方对消费者先行赔付，在最短时间化解矛盾，保障消费者权益。

海月龙宫物流港总经理梁栋说：“下一步，我们将推出摆渡车，免费将顾客购买的水产从店铺送到停车场，进一步提升消费体验。在提升服务的同时，抓好杜绝厚黑重塑料袋、先行赔付机制的推广、落实，让商户合法合规经营，让消费者舒心放心消费，努力创建省级放心消费单位。”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 见习记者 许爱凤

### 相关链接

## 海鲜好吃 这些知识要知道

海鲜味道鲜美，但吃海鲜也有一些注意事项：

1. 适量摄入：海鲜味道虽然鲜美，但过高的蛋白质含量以及相对复杂的食物成分，可能会对人体的肠胃产生一定的负担，过量摄入的情况下可能会引起腹痛、腹泻等不适症状，所以要适量摄入；

2. 严格灭菌：海鲜的生存条件通常十分复杂，含有比较多的细菌，所以在食用前要确保食物已经严格灭菌，避免发生严重的胃肠道感染，建议通过高温烹饪的方式进行食用，不建议刺身；

3. 痛风人群少食：海鲜属于嘌呤含量高的食物，具有很明显的升尿酸效果，可能会加重痛风症状，引起关节红肿热胀等不适症状，因此需要少吃；

4. 过敏人群禁食：海鲜属于容易导致过敏的食物，若自身对于海鲜过敏，应该禁食，以免出现过敏症状。

如果在吃海鲜后出现腹胀、腹泻、腹痛、恶心、眩晕、呕吐等症状，应立即停止食用。

### 天气转凉需求转好

## “双节”过后猪肉价格或将出现反弹



在售的猪肉价格比半个月前略降。

淄博9月20日讯 在今年第三季度猪肉需求端支撑有限、且生猪供应充裕的情况下，猪价大概率以弱势收尾；四季度生猪供应存一定减量预期，且随着天气转凉叠加因素，猪肉消费需求回暖，供需双向支撑，猪价上涨空间较大。

“五花肉比半个月前便宜了两毛钱，我绞肉馅给孩子包饺子。”家住淄博中心城区天府明珠小区的韩女士在小区附近一家品牌生鲜肉店购买猪肉时说。

记者注意到，生鲜肉点冷藏柜内待售的新鲜猪肉备货充足，五花肉15.1元/斤，精肉15.3元/

斤。营业员称，目前猪肉价格并不高，比半个月前每斤肉平均便宜了0.2元。根据业内分析，11月份猪肉价格极有可能还会涨。

记者在柳泉路北段一家综合超市看到，后腿肉价格10.9元/斤，精品五花肉17.9元/斤。营业员介绍，猪肉价格虽然微跌，但销量一般。

“三季度屠宰企业开工率走势较为平稳，整体在30%上下震荡运行，对猪价支撑极为有限。截至上周末，屠宰企业平均开工率为29.72%，环比二季度下跌3.51个百分点。”山东卓创资讯生猪市场分析师容志发告诉记者，

从供应总量来看，冬季为猪病多发阶段，能繁母猪存栏受损，共同带动能繁母猪存栏量由增转降。

从需求端来看，到四季度的10月中旬，随着中秋、国庆“双节”结束，屠宰端备货积极性或有所回落，开工率有下跌可能；而11—12月迎来北方灌肠、南方腌腊季节，加之随着天气转凉，生鲜猪肉需求转好，走货速度加快，一定程度上拉动屠宰企业开工率上涨，会相应带动猪肉价格反弹。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 刘荔 勾钧锋